



## 憲法初稿中關於政制問題之商榷

林家端

在制憲聲浪激盪的當中，我們已見到憲法初稿草案的公布了。世界上沒有一個國家沒有憲法的，歐美諸國從前經過無數次的革命，人民犧牲了無數的生命財產，它們所要求的無非是憲治；我國今日的國民革命亦以憲政的完成為革命成功。然則憲治的實行是否為國民所

渴望？又歐美諸民主政治的國家，至今日已處處呈露其弱點而有漸衰頹的趨勢，論者且有謂民主政治不足以產生強有力的政府以拯救中國於危亡的；此次憲草又在在以民主政治的原則為根基。然則又將如何避免步人後塵的笑柄，使我國以民主政治的原則，仍能建立一種

完善的政治制度，使國權的運用能夠發生至上的效果？我們知道政治制度無絕對善的，亦無絕對惡的，其建立如能適合國家的情勢、社會的環境，則其為完善的政治制度將不因時序的先後而異其程度。我國雖以民主政治為根基，然其特點則非歐美所可比擬，實無所謂步塵的。惟此次

### 一 國民大會

草中所定關於政制的各點，本諸學理及我國的特殊情形，提出加以論述，以供研究。

1. 國民大會代表之選舉 國民大會是全國人民的代表機關，應建築在人民普遍平等選舉之基礎上的。憲草第四十八條規定『國民大會代表之選舉，以普通平等直接之方法行之。』是平等的原則已經確立了。又第四十七條：『每縣市及其同等區域選出代表一人。』則是純粹採取地域代表制的小選舉區制。所謂地域代表制，即是代表的選舉，要依照地方行政的區劃，以一省、一縣、一村一市之類的人民，來組織選舉團體的；非如職業代表制，依各種職業的組合，如農會、工會、商會的關係的國家所採用。惟我國今日產業尚極幼稚之各省、縣，農民佔人口百

分之八十以上，與他種職業人民的多寡相去懸殊，無以職業劃分的必要，自應採取地域代表制的老方法。至於產業已臻發達之市，則工商等業的人民已有極顯著的職業分野，似乎須兼採職業代表制。按兼採地區代表制及職業代表制的方法，於二十年五月開會的國民會議曾經採用過。國民會議由全國已經組織成立的團體選舉代表來開會，是本諸中山先生的主張，至二十年實行召集時，遂由當時的農會、工會、商會及實業團體、教育會、大學及自由職業團體，中國國民黨五種團體來選舉代表，按各省區分配每種團體各若干人。此種選舉制度，係以職業代表制為縱的組織，地區代表制為橫的組織，每一代表有代表其地區又代表其職業團體的兩重資格。鄙意以國民大會代表的選舉，在產業發達人口繁密的市區，如可選出代表數人，似應於地區代表制之中兼採職業代表制，以代表的人數，按市中各種職業人民的多寡比例分配；則所選代表，對於其業之情形，知之甚悉，其業與全社會利害關係之如何，亦知之最深；其在大會開會時自不難有相當的貢獻。而況國家經濟職務之增繁，為今日不可掩的趨勢，憲草中亦已為國民生計特立專章，可知其注重國家經濟職務的程度。地域代表制為政治組織的選舉，職業代表制則為經濟組織的選舉，又何以摒棄不用？

代表的選舉，以每縣、市為選舉區域，而不以各省為選舉區域，是為直接選舉而非間接選舉。我國以前所有的選舉，不論其合法、不合法，皆為間接選舉；則直接選舉的原則，將由此次憲草為之創建。按國民大會

由每縣選舉代表一人來組織，是根據中山先生的主張。在先生五權憲法演講中的治國機關圖，註明國民大會的代表每縣一人；又孫文學說第六章，也說每縣得選舉代表一人以組織國民大會。於是去年吳經熊氏所擬憲草，及此次立法院公布的初稿草案，均規定國民大會代表每縣（市）一人。但是，以現在的實際情形來說，全國各省各縣、市的人口數，極不平均，大縣有數十萬或竟有超過百萬的，小縣有不過數萬的，市的人口亦由三十萬至三百餘萬不等。以這樣人口多寡懸殊的縣、市，一律令其選出代表一人，自是違背了平等的原則，此次憲草尙未能將此問題解決。

據曾參與此次起草憲法的某委員所談，謂規定國民大會代表每縣、市選舉一人，是要避免以人口多寡為標準，致因戶口調查不清，發生職業代表制，以代表的人數，按市中各種職業人民的多寡比例分配；則市、縣的人口，雖未有精確的統計，然最後一次的總調查，則距今不久，總有一個可資根據的數目；縱然有些不盡不實，亦為調查方法有缺點及最近的異動所致。現在各縣、市人口的多寡懸殊是事實，每縣市選舉代表一人的違反平等，當為衆人所承認。鄙意關於國民大會代表的選舉，仍當採取以人口多寡為標準的方法，法定每二十萬左右或每三十萬左右人口的縣、市，得選舉代表一人，出入不多者可不計算；其超過標準以上的縣，則照比例可以增多，不及標準以下的縣，則合併數縣為一選舉區，得選出代表一人。唯其劃分核算的手續，頗為繁重，然決非不可能之

事或定每縣至少一人，超過某數的得以比例增加，亦無不可，不過代表的總數是較多些。

2. 國民大會之職權 國民大會的職權，雖不是漫無限制的，然國民大會既為全國人民的代表機關，國家政治的發動須由國民大會，方足以表現國民的意志，故國民大會實應握有中央統治權。依中山先生的意思，亦以國民大會為掌握中央統治權的機關。惟統治權有兩種意義：由於建國大綱第二十四條的規定，可知中山先生所謂中央統治權，即於人民對中央行使的四種政權；如普通所謂統治權，則其範圍較廣，直可以包括國家一切活動的最高權力，而有類乎主權。國民大會的統治權，如從普通解釋，自不能加以何等限制，如依中山先生的解釋，即應加限制，亦應本諸權能區分的原則，以不侵犯政府的治權為最高度。如憲草第五十一條所列舉的國民大會的職權，縱未加何等限制，似乎不足以表現其為全國最高政治機關，且此條第七款「其他本憲法所賦予之職權」的規定，亦頗嫌其籠統而有類於贅文。故鄙意以為應於第五章國民大會的開頭，增加「中華民國以國民大會行使中央統治權」的一條。

3. 職權之行使 國民大會既代表全國國民行使中央統治權，無論何時，都不免有行使職權的必要。惟其組織過為龐大，即以每縣選舉代表一人而論，代表的總數已有二千人左右，故不能如各國議會的每年開會一次，每次會期至三四個月之久。憲草第五十條規定國民大會不

每三年開會一次，每次會期僅以一個月為限，當係受此種情形的限制。而於平時，則以國民委員會為大會的常設機關。國民大會本以代表人民行使四種政權為其最重要的任務，此四種政權，除選舉權外，其他三權原是所謂直接政權，依美瑞等國的制度，本應由人民直接行使的，惟其在人口衆多、幅員遼闊、國民無政治素習的中國，無從直接行使的緣故，纔將其付託國民大會行使。誠然，以極少數之國民委員，不足以代表全國國民的意志，而只能接管大會祕書處及籌備大會之召集。國民大會於閉會期間內，殊不能將其職權再間接地交由國民委員會行使，以免擴成專擅民權的弊病。惟國民大會的職權，平時不能放置不用，如人民不滿意於中央官吏，平時不能提出罷免案而重行選舉，政府應行制定的法律而不制定，不能提出創制案，政府制定不符合人民公意的法律，不能將其複決；則人民的四種政權，在三年的長時期中，將失却效用而無以節制政府。此種重大的問題，憲草亦未能略為解決。

國民大會雖非特設機關，依憲草第五十四條規定：「國民大會代表之任期於閉會之日終了。」此更使國民大會的職權在閉會期間內，非遇召集臨時大會無法行使。鄙意以為不如不必停止國民代表的任期，於大會閉會以後至下屆大會召集以前，仍然保留其代表的身份，則每一選舉區之中，於大會閉會期間內，亦隱然有一代表民意之領袖，在必要時能代表人民提出一切法案，徵求他區代表之聯署，以求滿足法定人數，再向國民委員會提請召集臨時國民大會，國民委員會不

能拒絕。換言之，即使國民代表保留其請求召集臨時國民大會的發動權。如此，則國民大會縱在閉會期間，其職權亦有行使的可能，人民的政權，不致等同虛設了。

## 二 國民委員會

依憲草第五十五條至五十九條所規定設立國民委員會，原意係以爲國民大會的常設機關，使能於平時代表國民大會行使職權的。惟我們認爲此種設置頗爲不當。依其規定，國民委員人數甚少，當然不能代表全國人民的意志；且其產生既不限於國民大會的代表，又須受各項資格的限制，立法者有留待所謂「元老」充任的意思，無形中將養成極少數人的特殊階級，此其一。國民委員不僅專備政府的「諮詢」

於其本質上應有的祕書處職權外，尚有：1. 臨時國民大會召集與否之決定權，2. 總統任命行政院長之同意權，3. 受理監察院對總統或五院院長的彈劾案及其決定之權，4. 受理立法院對行政院提出的不信任案及其決定之權；如此，則國民委員會充其量可以成爲現在中央政治會議的後身。政治會議爲國民黨訓政中的施政機關，負指導監督政府的責任，且無具論。惟今後既實行憲治，則不能以極少數人所組織的國民委員會來掌握那些兼帶有人民權及政府權兩重性質的重大職權，此其二。關於憲草第五十八條第三款以下的職權及第八十六條的同意權，我們認爲不應屬國民委員會以外，以立法院爲政府專門立法機

關，監察院爲政府糾劾官吏的機關，其行爲均爲事務員的行爲而非權力者的行爲，委員縱由國民大會選舉，亦不能視爲國民大會的常務機關來行使平時的職權；因此，對於上述職權的誰屬問題，除國民大會須頻頻開會，由其自身來行使之外，在本文內不能有其他的意見。這裏所要重說的，是國民代表在大會閉會期間內，其身份應繼續存在，國民委員會的職權應以接替大會祕書處及負責召集臨時國民大會爲限，且其召集與否，國民委員會無自由決定之權，惟經法定人數的國民代表聯合請求或經政府的請求，則須召集臨時國民大會。

## 三 國民政府

在歐美各國採取三權憲法的國家，其行政機關爲君主或總統及內閣所組成，立法機關爲議會，司法機關的法院，則獨立行使審判權，不受行政立法的干涉。我國實行五權制度，政府的組織，依中山先生的意旨，可以有兩種形式：其一，如孫文學說第六章所云：『憲法制定之後，由各縣人民投票選舉總統以組織行政院，選舉代議士以組織立法院，其餘三院院長則由總統得立法院之同意而委任之』。此顯係與各國制度相同，不過多出考試監察兩院而已。惟建國大綱第二十一條，又定：『憲法未頒布以前，各院院長皆歸總統任免而督率之』。則總統又係專職，其地位高於五院。憲草是採取後者，第六十七條將五權統屬政府，第六十八條規定國民政府由總統及五院組織之；則是五院之上有國

民政府，而以總統爲其首領，因之，總統對於五院院長在形式上仍有統屬關係。此與歐、美不同之點有三：（1）總統爲國民政府之首領而非僅爲行政部之首領。（2）政府的名詞代表全部而非僅代表行政部的實際政府。（3）五權雖分屬五院，五院仍爲國民政府的隸屬機關，非如歐、美之立法部與政府對立。惟此種形式，與現制國府之組織，則完全不同，此顯係因襲現制而然，不過將國府的委員制改爲總統獨任制而已。依中山先生的遺意，本應採取總統制的，惟數年以來，中央認爲委員制尙能推行盡利，故國府的委員制一直延長到現在。其實，現在之國府委員會已等於虛設，因爲自二十年十二月國府組織法修正後，已採取責任內閣制，國府委員無責任可言，亦無開會必要，委員制已名不副實。憲草將其改爲總統，且有行政院會議的規定而無國府會議，頗切合實際。總統制的長處本在辦事敏活，臨機應變，委員制則能集思廣益，防止專制，此二者的爭論，現在亦無足重輕了。惟依憲草所定，我們應明白認識的有兩點：其一，國民政府雖爲總統及五院所組織，但國民政府只有名義而非實體的國家機關。其二，政府的治權分屬五院，以憲法及法律定其相互關係，於五院之外，並不能再有所謂直屬國民政府的機關的設置，方合於五權分立的原則。

#### 四 總統與行政院

責任內閣制，對於總統的專橫可以防止到相當的程度。

1. 責任內閣制 現在世界諸國，其行政部與立法部關係之如何，

的主張，本是由人民選舉的，如孫文學說第六章云：『憲法頒布之後，由

議會本爲人民代表機關，不過因其握有立法權的緣故，纔稱爲立法部，其實與我國之國民大會相當。故依憲草第六十九條『總統及五院各對國民大會負其責任』的規定，應認爲責任內閣制。但既云總統亦對國民大會負責，則是否爲責任內閣制，頗不甚明顯。因既採內閣制，須由五院各對國民大會負責，總統不能拒絕。五院施政方針的決定，總統亦無權參與。二十年十二月修正國民政府組織法第十一條，有『國民政府主席……不負實際政治責任』的規定，方足以明顯其爲責任內閣制。今云總統簽署公布，但總統不能拒絕，五院施政方針的決定，總統亦無權參與。二十年十二月修正國民政府組織法第十一條，有『國民政府主席……不負實際政治責任』的規定，方足以明顯其爲責任內閣制。今云總統對國民大會負責，又云國民政府總攬五權，恐總統有所借口以干涉各院政務，故此條亦頗有修改的餘地。總統制及責任內閣制，各有其長處及短處，現在不必細說，惟我們認爲此次憲草却非採取責任內閣制不可。因爲，如前所云，總統既爲國民政府之首領，與五院有統屬關係，便須採取責任內閣制，總統爲虛位的元首，方不致防礙五院政策的推行；反之，如採總統制，總統握有實權，則五院院長均須聽命總統，是直將五權混合爲一，變爲一權政治而非五權政治了。此外，我們更認爲採取責任內閣制，對於總統的專橫可以防止到相當的程度。

2. 總統與行政院長的產生 關於總統的產生問題，依中山先生

人民投票選舉總統以組織行政院。建國大綱第二十五條亦有『依憲法舉行全國大選舉』的規定，可見未將全國總選舉的方法廢棄，要舉行全國大選舉，自以選舉總統為先務。在美、德兩國，總統是由人民選舉的，在法國，則由兩院聯合舉行國民會來選舉。美國是採取三權嚴格分立的，立法部與行政部各自對國民直接負責，議員由人民選舉，故總統亦必須由人民選舉，方足與議會抗衡。現今我國如舉行全國大選舉，似乎事實上尚有困難，國民大會既有選舉中央官員之權，即總統亦不能與之抗衡，則憲草中不採全國大選舉，而將總統由國民大會選舉，無不可。惟第六十八條，獨以行政院長由總統提經國民大會或國民委員會之同意而任免之，則行政院長任免的實權不屬於總統而屬於國民大會。且總統與行政院長俱由國民大會任免，尚有一種優點：因總統既為虛位的元首，真有才能的大人物便不願幹，如令總統由人民選舉，人民最屬望而最有才能的人，必適當選，而負全國實際政治的人卻非總統而為行政院長，豈非與理論相反？反之，總統與行政院長俱由國民大會選任，國民大會判別人才的能力總比一般人民高一等，必能選擇適當的人物，誰為總統誰為行政院長，而無偏枯的弊病。

## 五 立法院

1. 立法院的性質 我國現行制度最大的特色，即在立法機關的性質與各國立法部的議會大異其趣。不論英、法等國議會內閣制的國

家，或美國等總統制的國家，其立法權概由議會行使，故議會通常有立法部之稱。立法權所以會屬於議會，推測其由來，似乎是由於議會的本質原為人民代表機關，國家法律的效力應普遍的及於全體國民，法律為國民意志的表現，制定法律的行為應為權力行為，故以其制定的權屬於議會。因之議會亦遂含有兩重性質：一為全國人民的代表機關，一為國家機關的立法部。我國現制，政權與治權，依中山先生權能區分原則分屬於人民及政府兩方面，而治權方面的立法權，也就屬於政府的立法院，故立法院為政府專門立法機關。依一般學者的解釋，則立法院與各國議會不同之點如下：

一、立法委員是政府官吏而非人民代表，議會議員是人民代表而非政府官吏。

二、立法院係一種純屬於能的機關，普通議會則是權能混合體的機關。

三、立法院專管立法，普通議會則於立法外尚須兼管監察、選舉，以及審判其所彈劾的案件，甚至修改憲法。

2. 立法院院長及委員 立法委員之為政府官吏，亦係根據於立法院為政府專門立法機關而來。為甚麼立法委員要是專門技能的政府官吏呢？因各國議員以人民代表的身份而兼掌立法的職務，其政治法律的學識往往不及，社會愈進步，國家立法職務亦愈趨複雜艱難，就非他們所能勝任愉快。而且議員因從事政爭的關係，在議會中便忙

於質問、選舉、彈劾、運動等等的事，將立法的事無暇顧及，至討論法律案的時候，便草草了事。所以立法委員非專管立法職務不可。現我國實行

五權制度已有數年之久，立法委員的人數，依國民政府組織法所規定，爲四十九人至九十九人，由立法院長提請主席任命。任命官吏本是政

府的事，立法委員既是政府官吏，由政府任命自屬合理，且其優點在於政府選擇官吏甚精，能選擇確有立法才能的人才以充任立法委員。如

各國議會議員由人民選舉，因帶有政爭的色彩是否有立法的技能便爲選民所忽略，因之亦不易得到好的人才。惟立法院長的地位則遠較

一般委員爲高，因爲立法院長是由國民黨中央委員全體會議選任的。立法院對黨負責，立法院長爲立法院的領袖，須負政府立法的全責，故

予以選任委員之權；惟其如此，故院長可以選擇與自己政見相同的人來充任。論者且謂院長如遇到反對已見的委員居多數，則隨時可以增

行選任己派的委員以增厚勢力，使法案能容易通過。故院長的地位實極優越。依憲草所定，則已將現制完全改變，既定立法委員由國民大會選舉，院長則由委員互選，是院長的地位只能爲會議時的主席，與爲立

法院行政領袖而已，其地位並不較一般立法委員爲高。以兩者比較而論，委員制的精神，在使各人於會議時，各能貢獻所長，以收集思廣益之效，尤其是立法委員制，不能使其有一個特殊地位的首長。觀之歐美各

95301 國，行政機關採首長制或獨任制的雖然居多，但於立法，則無不由議會以會議形式出之，可見立法機關是宜於純粹委員制的了。憲草將現制

改變，使立法委員與立法院院長躋於平等的地位，自是一種的進步。

2. 立法委員的產生及人數 關於立法委員的產生，在現訓政時期中，是由立法院長提請國民政府主席任命，已如前述。憲草第五十一

條，則將其改由國民大會選舉。依中山先生的意旨，立法委員固應由民選；如孫文學說第六章云：「憲法制定之後，由各縣人民投票選舉總統

以組織行政院，選舉代議士以組織立法院」。又云：「人民……對於一國之政治，除選舉權外，其餘之同等權則付託國民大會代表行之。」都足以資證明。其意原在使立法委員先經過考試合格，然後再由民選，以表示人民的是否信任。到底立法委員應由民選或應由政府任命呢？

以其性質而論，立法委員爲政府官吏，自以現制之由政府任命爲當；國民大會既有選舉中央官吏之權，則由國民大會選舉，亦無不可，但非直接民選罷了。

立法委員的人數，在現制之下，是四十九人至九十九人，此數遠不及各國議員之多，這也是基於立法委員是政府官吏，不必依照地區分配的緣故，所以人數無須太多。當十七年十月，國府組織法頒布後不久，

有美國考文博士(Dr. E. S. Corwin)來北平演說，曾加以批評，他說：

『此次立法院之大小是帶有革命性的，規定爲四十九人至九十九人，甚爲得體，集幾百人於一堂，實在無法平心靜氣依理議事，不過叫囂擾攘而已。有理由未必能爲人所聽聞，而發言者亦未必爲是，非真理而發言……人數少議事結果反而好，有三個證據：一、公司董

95302

事會，二、勞資和解會議，三、陪審官人數都很少，議事意見很容易一致，並且結果也很多。希望中國以後立法部大小仍然如是。

憲草第九十四條規定：「立法院立法委員之名額不得過二百人」，有最多的限制而無最少的限制，但可以多至二百人，即較之現制可以增加一倍，這無庸說是太多了。由鄙意推測，其所以會規定得如此之多，似乎是由於誤認立法委員為人民的代表須依照地域來分配的緣故，簡單說來，還是由於觀點的錯誤，純至使立法院有不信任行政院的規定，且於下面論述。

3. 立法院的職權 憲草第九十五條規定：「立法院有議決法律案、預算案、戒嚴案、大赦案、宣戰媾和案及其他關於重要國際事項之權」。在各國，此等都是議會的職權。各國議會之所以握有此等職權的根據，可以說是基於人民主權的原則，以人民代表機關來節制政府，也可以說是基於立法院與行政部的關係，使前者節制後者。惟在我國，則立法院非人民代表機關，不必它來節制行政院，立法院與行政院各為政府一機關，行政院職掌行政，立法院職掌立法，行政院所需要的法律，要立法院為之制定，立法院制定的法律要行政院來執行，換言之，即二者關係，係政府的分職，須通力合作，和衷共濟，而不能因襲三權分立國家的行政部與立法院所為制衡的原則，使其互相對抗，互相牽制，然則立法院握有立法權以外種種的職權，其理論的根據，只可以說道：

一些事件之成為法案，須由立法院以精密的立法程序通過，並因其關係

重大之故，不能使行政院單獨負責，故將其屬於立法院，使與行政院共同負責，尚有理由可說。

至於憲草第九十六條使立法院有不信任行政院之權，則其理由甚屬不通。依憲草的規定，立法院可以對行政院提出不信任案，惟其決定之權則屬於國民委員會；即不信任案經立法院提出，國民委員會通過，行政院即須辭職。按不信任投票制度原發軌於英國，亦惟有採行英國責任內閣制的國家，其內關係對議會負責，如議會不信任政府，則不必有何種理由，均可提出不信任案迫政府辭職，而在政府方面也可以解散議會重行選舉。其理由是：政府的方案未必即為人民所反對，而議會遽加不信任，故將其解散以測民意的背向；因之解散的結果，新議會如仍反對政府，政府便不得不作出於辭職之一途。是不信任投票制度的成立：第一，須由人民代表機關發動，第二，須有解散權與不信任權對抗。我國現雖採取責任內閣制，但立法院非人民代表機關，行政院乃對國民大會負責，而非對立法院負責，立法院與行政院同屬於能的機關，有甚麼信任不信任可說？次則憲草中使立法院有不信任行政院之權，而行政院卻無法和它對抗，又失卻平衡的狀態，故立法院不信任權的設定，似極不當。

## 六 結論

關於憲法初稿草案，本文所討論的，以上提出的關於中央政制

的數種問題爲止，此外尚有其他應加研究的問題，本文卻未遑論及。觀

#### 四、立法院的職權大爲擴張，將形成各國的議會。

憲案的全體，論者以爲領土的列舉主義，國民教育及國民生計的特立專章，提高教育經費與總歲出的比率，以及中央與地方權限劃分的適當，似乎都能適應我國國情。其中關於國家機關的構成及其相互關係，即本文所討論的部分，可以下列數點表示之：

- 一、以國民大會爲臨時的全國人民代表機關，但非特設機關；
- 二、在國民大會閉會期間，以國民委員會行使一部分的最高權，並有權調劑各院間的對抗；

- 三、總統爲另職，不代表行政院，而代表整個國民政府；

由於上列數點的特色，亦可以錯雜地看出憲草中的缺點：（一）國民大會代表的選舉不合平等原則；（二）在國民大會閉會期間，人民四種政權當如何行使的問題，未能解決；（三）國民委員會的職權，兼含有權與能兩方面的性質；（四）立法院亦被認爲人民代表機關，與國民大會將成爲兩個人民代表機關。凡此種種，本文均已詳加論列，並有若干意見的貢獻。

一九三三，三十一。

### 蘇聯之煤油業

蘇聯煤油生產逐年擴大，原油及淨油之產量俱形增加。同時各油區之勘探工作亦正擴充。亞士涅夫脫托拉斯之工作最爲可觀。煤油產量自一九三〇年之二〇、三〇〇、〇〇〇噸，增爲一九三三年之一五、三〇〇、〇〇〇噸，即增加百分之四五。煤氣產量亦自二二五、〇〇〇噸增爲六一六、〇〇〇噸，即增加百分之七三。煉油業產品一九三〇年爲八、九〇〇、〇〇〇噸，一九三三年增爲一二、三〇〇、〇〇〇噸，機械油自一、五七三、〇〇〇噸增爲二、五六三、〇〇〇噸，石油精自二三、〇〇〇噸增爲二三八、〇〇〇噸。一九三三該托拉斯曾闢新油田，其出品已達二百萬噸。本年將從事勘探阿潑希倫摩干及莫爾司基草原附近之海底，並開採新油層。一九三四年其所產煤油須在二千二百萬餘噸。在中亞細亞之恩巴，烏拉爾之納夫達格，及喬治亞斯推爾列塔麥克等處，所發見之新油田已經充分勘察，並準備開採，其他區域將廣行勘探工作。一九三四年蘇聯煤油生產總量預定爲三〇、六〇〇、〇〇〇噸，即增加百分之三三·二云。